

，請他加以照應，今天居然鬼使神差讓他進了市區，達成照顧我的使命，我真是萬分的感激他。

我追憶這段驚險往事，不是僅祇敘述我虎口餘生，臨難得免的經過，主要是藉此喚起國人的警惕。根據歷史經驗，許多民衆偶發事件，往往起因於微小事情，若能提高警覺，防微杜漸，便可消弭於無形，否則小事也會釀成大禍，不易收



民國廿五年抗戰勝利後本文作者與夫婿立法委員李文齋先生及男女公子在成都合影。

# 抗戰雜憶之一

## 七夕感懷外子詩

·溫祖靜·

民國廿九年，吾國對日抗戰正處於艱苦困難之境，外子李文齋留魯西

南與共匪及日寇輾轉作游擊戰，三十年返渝述職，旋奉最高當局派赴敵後，主持南京市黨務工作。珍珠港事變後，京滬同志多紛紛被捕，由於某同志之口供中，日寇得悉外子之隱避處所及化名，遂被虹口日本憲兵隊所拘捕，羈押於憲兵司令部內，日以繼夜疲勞審問，繼之以百般酷刑，遍體鱗傷，死而復甦者再，然無隻字口供，反痛斥日寇爲野蠻民族，方有此殘暴之行爲，語畢但求速死。日寇乃令其就坐，深奇其不怕死，反復折磨數月，外子僅奄奄一息，遂轉押解南京汪偽政府特工部。當時偽組織大小羣醜，均係意志不堅之民黨故人，見面後私下首贊其忠貞，繼而誘以利祿，勸其歸順偽組織，外子憤慨陳詞，責彼輩賣國行爲之無恥，「上無以對先人，下無以對子孫」，語畢即閉目而坐。漢奸均嘆其愚昧，不愛財位，遂羈押於提籃橋監獄；從此性命可保，然永無自由之日矣！時余奉老偕幼蟄居於蓉城陋巷，度日如年，困坐愁城，唯賴中央不時接濟以得溫飽。於民國

拾，即所謂「星星之火，可以燎原。」而與民衆

有直接業務關係的一般公務人員，更要潔身自好，發揮熱心、愛心、耐心、合情、合理、合法的精神，深入民間，瞭解民衆意向，以民衆的「公僕」自居，切不可濫用職權，作威作福。致爲奸徒所乘。謹撰此文，俾資鑑戒。

(註)據筆者事後調查所知，營業稅不祇催征一次，黃老板也不是好人，是一個投機取巧的奸商。這一幕民衆偶發事件，是受了共諜的造謠生事、挑撥離間而釀成的，九江淪陷後，黃老板被共匪鬥爭清算，死於非命。這時大眾感念國民政府的寬大，痛恨共匪的殘暴，但是後悔已來不及了。

# 三國人物新論

祝秀俠教授著  
定價台幣肆拾元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等。

附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止，定價台幣肆拾元。郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。



南年十三國民（中）生先齋文李員委法立任現為圖上  
傑秦（右）授教為尚蔣與中所守看織組僞在時難蒙京  
影合（故已）員委

卅一年七夕，愁思百結，夜不成眠，有感而草後記打油詩一首以自遣，今遷居台北大湖，偶於外子舊衣袋中撿得此詩稿一紙，欣喜若狂，轉瞬卅餘年矣，雪泥鴻爪，不無紀念性耳，茲將舊作附錄於後：

慨慨貪晝寢，長宵卻不眠。日夜何顛倒，  
常時忘加餐。別來容光減，久不近裝台。

人前強歡笑，人靜自悲哀。去年君別去，  
今願相見難。獨處固寂寞，夢裏亦悽然。

羨煞牛和女，尚有隔年期。悠悠江中水，  
東流寄相思。妾作蜀中客，君爲白下囚。  
何時得相見，相思幾時休。君懷報國志，  
妾自爲思婦。望月待兒眠，焚香默禱祝。  
但願獲勝利，早日息干戈。君我重相見，  
化日浴恩波。別時憶歡娛，見時訴離苦。  
攜手遊岱岱，閒看燕徵逐。

（民國三十一年七夕祖靜寫於蓉城）